

# “奢侈品店长月薪8万招不到人”上热搜,零售业真那么缺工? 条件一降再降,仍难招到营业员

不久前,“杭州奢侈品店长月薪8万招不到人”的话题火上热搜。那么,在南京这类职业缺人吗?对比第三季度全国招聘大于求职的那些“最缺工”职业,南京情况如何?现代快报记者进行了调查。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 徐苏宁



营业员招聘火爆 网站截图

## 奢侈品行业鲜少发布招聘信息

业内人士告诉记者,在南京奢侈品界,招人还是比较“自由的”,而且店铺店长可以实行异地调任,一般不会存在缺店长的情况。

在攀谈中,某奢侈品品牌销售徐女士称,在行业内很少以月薪来讲收入,一般都以年薪计算。徐女士有着10年的销售经验,在店铺内已经做到了金牌销售的“段位”,目前薪资税前可以达到40万元。

“在我们行业,跳槽的情况时有发生,我们也经常有小伙伴跳到更好的品牌,但一般都是内推或者通过猎头。”徐女士表示,和互联网、金融等行业不一样,这些行业一般

每年都会举行校招,相比之下,奢侈品行业鲜少发布招聘营业员、销售的消息。

徐女士说,因为店铺的薪资优渥,一旦有岗位空出来,来应聘的人就不会少,所以店长在面试时会比较“挑”。“有销售经验,长得标致且能说会道、八面玲珑,这些都是基本标准。如果已经积累了客户资源,能给店铺创造业绩,那是最受欢迎的。”

## 店家称营业员确实很难招

奢侈品店招人并不难,那普通商家呢?现代快报记者了解到,人社部日前发布2021年第三季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行,排行“前十”职业为营销



化妆品导购招聘信息

员、餐厅服务员、商品营业员、保安员、快递员、家政服务员、保洁员、市场营销专业人员、焊工和客户服务管理。

记者浏览某招聘网站,选择南京地区,营业员一项标上了“HOT”。根据标注的发布时间来看,11月5日发布或更新的招聘信息就有近千条。要招工的有面包店、便利店、奶茶店、超市、服装店等,涉及方方面面。薪资待遇方面参差不齐,比如有一家公司要招化妆品导购,薪资标注为6000到12000元,招10人。备注了包住、交通补助、饭补、房补等一系列福利。这则招聘吸引了433人浏览,显示14人申请了该职位。

记者采访中,不少店家介绍,招

营业员确实是一件头疼的事。某品牌女装人事经理蒋女士告诉记者,他们的招聘信息一直都在对外发布,但就是招不到人,虽然他们店铺销售的流动量不大,但是招不到新人。“我们店铺营业员的年龄大多数在28岁以上,很难招到95后的年轻人。偶尔能招到一两个,但总是待不久。”蒋女士表示,其实按照服装业内的薪资水平来说,他们家店铺属于中等。“我们底薪四千,平均薪资扣掉税,到手也有六千到七千。干得好的销售,工资到手近万元。”而且在招聘中,要求已经一降再降。“基本没什么要求,只要稳定点,不要老跳槽,没有销售经验的人我们也可以试用。”但即使这样,还是留不住新人。

人社部门:  
对缺工100人以上的企业  
“一企一策”做好对接服务

《2021年第三季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行》显示,社会生产服务和生活服务人员、生产制造及有关人员两个大类职业需求保持旺盛势头。从100个职业分布看,有74个属于上述两大类职业。“快件处理员”“网约配送员”“后勤管理员”等生活服务类职业排名明显上升,“保育师”“美发师”新进排行。新进排行的24个职业中,有17个与制造业相关,如“工业机器人系统操作员”“真空电子器件零件制造及装调工”。

企业招聘遇到困难该怎么办?南京市人社部门充分运用“一群”(企业综合服务群)、“一网”(人才及用工招聘网)、“一会”(企业高校对接会招聘会等),了解企业用工情况,形成用工需求清单。对缺工100人以上的企业,落实服务专员“一企一策”做好对接服务。

同时及时收集用人单位需求,动态更新岗位需求清单,做好用工匹配。与此同时,运用互联网、云平台等渠道,依托江苏智慧就业云平台及第三方平台,开通线上招聘服务。南京市人社局鼓励发展个体经营,搭建灵活就业用工招聘服务平台,扩大非全日制就业。

# 吸毒20年,如今徒步全国宣传禁毒

一个人,一辆平板车,他说会一直走下去

人物  
新闻

不久前,南京市公安局禁毒支队来了一名特殊的访客——“独(毒)行侠”吕加军。他推着一辆改装的平板车,自制车厢上写满禁毒宣传内容,徒步全国义务宣传禁毒。从山西到陕西、从陕西到湖北、从湖北到湖南,从湖南到福建……他说,他会一直走下去!

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨/文 江苏禁毒供图



吕加军推着改装的手推车,徒步全国义务宣传禁毒

## 辍学“混社会”,为人看场沾上毒品

今年43岁的吕加军,来自山西省朔州市山阴县,曾经吸毒20年。他说:“我曾是一名让亲人痛心的吸毒浪子,现在彻底醒悟,我要把我的经历给大家听,义务为全国的中小学生、家长、社会宣传毒品的危害。”到底是什么让一名吸毒20年的瘾君子痛改前非?又是什么力量支

撑着他为宣传禁毒走遍全国?

不服管教的吕加军,初二时瞒着父母逃学,后来干脆辍学开始了“江湖”生涯:打群架、吃霸王餐、收保护费……1994年,吕加军因为讲义气,将人打成重伤,获刑入狱。

出狱后,看场子挣跑腿钱成了吕加军的收入来源。“出来混大家

都玩这个,少吸点没事。你也尝尝,好得很。”禁不住几个“朋友”的哄哄带带,吕加军第一次尝试了土制海洛因。慢慢地,从四五天吸一次到每天两次,从朋友免费供货到每个月两三万元毒资……毒品摧毁了吕加军的意志,他没时间去管父母、没心思管女儿。

## 两进戒毒所后,终成“独(毒)行侠”

2013年4月的一天,吕加军买毒品时被警方抓获,随后被送到太原市强制隔离戒毒所进行强制戒毒。第二年,妻子起诉离婚。2015年,吕加军结束强制隔离戒毒后,在老家找了个物流工作,做装卸工。他痛下决心,远离原来的朋友圈,希望通过自己的努力照顾父母和女儿。然而,2016年的一次朋友聚会,让他走上复吸之路。

2017年,吕加军来到山西省太

原新店强制隔离戒毒所,开始了第二次戒毒。在戒毒所干警的关心和帮助下,他过上正常人的生活。可惜,就在他出所前半个月,母亲去世。结束第二次强制隔离戒毒后,吕加军决心重活一回,为了逝去的母亲,为了心爱的女儿,为了关心过他的民警,也为了帮助过他的好心人。吕加军来到苏州打工,这次他彻底与毒品说了再见。

工作之余,吕加军偶然看到一

则新闻——针对未成年人的新型毒品在市场上出现。他坐不住了:“不能让毒品的魔爪伸向孩子们。我要现身说法,让更多人了解毒品的危害,尤其是未成年人”。有了这个想法后,吕加军决定做一名“独(毒)行侠”——徒步全国进行义务禁毒宣传。

2019年国际禁毒日前夕,吕加军拉起了平板车,向太原方向出发,这是他徒步全国义务禁毒宣传的第一站。

## 不怕晒脱皮磨出水疱,旅途在继续

“困难比想象的多。刚开始拉着二三百斤的平板车走了不到两公里,焦虑、畏惧、疲乏一起袭上心头。遇上个沟沟坎坎,几乎寸步难行,脚上磨出血疱,皮肤晒得脱皮。晚上睡在车上,与星星为伴;白天暴走在太阳底下,汗水浸透衣裳……”吕加军说,放弃其实很简单,扔下车子回家就行。但他深知身后

是老父亲殷切的期盼,是小女儿渴望的眼神,是民警们期待的目光,是好心人真诚的祝福,甚至还有“老朋友”质疑的笑声。

他,只有坚持!现代快报记者了解到,“旅行中”的吕加军会主动和戒毒所民警通过微信、电话联系,每到一处会去当地相关机构进行尿检,再向民警汇报自己的情

况。一路走来,他以自身经历向围观群众介绍毒品的危害。

吕加军说,自己这一路遇到了很多人,有吸毒者来问他是如何戒毒的,还有人说他是吸毒界的败类。很多人嘲笑他傻,但他自己心里清楚,毒品只有害没有利!

吕加军的“旅途”还在继续。下一站,是合肥。再下一站,就是家。